

序

科研装备是科学的研究的物质手段，科研装备的自主创新能力是衡量一个国家科技自主创新能力的重要标志。现代科技的进步越来越依靠科学仪器的发展，科学技术重大成就的获得和科学的研究新领域的开辟，往往是以检测仪器和技术方法的突破为先导的。例如，天文望远镜的发明开辟了天文学研究的新纪元，透射电镜和扫描电镜的出现促进了生命科学和材料科学的研究的快速发展，扫描隧道显微镜的发展推动了纳米科技的发展。迄今为止，约有 1/3 的诺贝尔物理学奖和化学奖授予那些在测试仪器和实验方法方面有重要创新的科学家。要做出原创性的成果，要取得关键核心技术的突破，不仅要有创新自信心，善于提出新的科学思想、科学理论、科学方法，而且要支持仪器和重大科研装备的自主创新。只有在原创科学思想的指导下，在基础研究长期积累的基础上，面向需求创造新的仪器和装备，才能够观测到别人没有观测到的现象，实现别人没有实现过的方法，得到别人没有得到过的结论，真正把我们的技术推进到世界先进水平，进而提升国家产业的核心竞争力。

新中国成立初期，在西方国家的封锁下，中国人民积极发扬自力更生、艰苦奋斗的优良传统，立足自身科研工作需要，研制出许多科研仪器设备。其中，部分设备甚至达到当时国际先进水平，中国科学院生物物理研究所就是当时科研仪器设备自主研制的代表之一。从 1958 年建所，至今已经研制出 100 余套科研仪器设备，获得各类奖励 40 余项，为我国科学的研究、经济发展和国防建设事业做出重要贡献。在与精密仪器有关的近代生物学实验技术领域，中国科学院生物物理研究所发挥生物学实验技术中心的作用，在研究技术人员的培养、仪器功能的开发使用、实验方法学研究等方面进行创新性和开拓性的工作。这些成绩的取得，与中国科学院的方针、政策密不可分，也与中国科学院生物物理研究所第一任所长、中国生物物理学的奠基人——贝时璋先生的远见卓识密不可分。

改革开放以来，中国的科研事业获得快速发展，科技水平迅速提高。相比之下，中国关于科学的研究的工具——科研装备的研制，却远远没有跟上科学技术的发展，越来越不能满足科技发展的需求。经济快速发展所积累的财富，为中国大量采购国外先进科研装备提供了物质基础，进口仪器设备也确实很好地支撑了中国科学技术 30 多年的快速发展，但这种做法严重制约了中国科研装备事业的发展。



开启创新之门——仪器和实验技术五十年发展纪实

在中国科学院 1998 年实施知识创新工程以后，中国的科研水平得到迅速提升。与此同时，科研工具落后于科技水平的矛盾变得更加突出，商品化仪器设备难以满足高水平特别是原始创新科学的需求，要求开展和加强科研装备研制的呼声越来越高。

作为中国科学的“国家队”，中国科学院一直重视科研装备在科学中的作用。改革开放之初，就设立大型进口仪器设备的升级改造和重要装备的自主研制专项基金。实施知识创新工程以后，把重大装备研制放在首位，积极鼓励和支持科研装备的自主创新工作。根据中国科学院的工作部署，中国科学院生物物理研究所先后承担 10 余项科研装备研制和升级改造项目，取得较好的成绩。本书系统地总结了中国科学院生物物理研究所 50 多年来从事仪器设备研制和升级改造的经验和做法，对于当前中国和中国科学院大力发展战略和技术创新工作会有重要启发，具有一定的指导意义。

衷心希望本书的出版，能够在中国科学院兴起新一轮技术创新的浪潮，真正做到以技术创新推动科技创新，为中国科学院“创新 2020”的持续发展提供强有力的技术保障。

中国科学院院长

2011 年 3 月 1 日